Pamatskolas skolēnu māksliniecisko spēju pilnveides nozīme mācību procesā

Pamatskolas skolēnu māksliniecisko spēju pilnveidei mācību procesā ir ļoti liela nozīme, jo pilnveide ir attīstības process, kura mērķis padarīt ko pilnīgāku, labāku, sasniegt augstākas pakāpes atbilstību ideālai struktūrai, ideālam veselumam, harmoniskumam (Blinkena red., 2002: 131). 

Skolā vizuālās mākslas stundās audzēkņi pilnveido savas daudzpusīgās dotības, attīstot tās par vispārējām un mākslinieciskām spējām, lai varētu vieglāk uztvert mācībām nepieciešamo informāciju, analizēt un veidot savu viedokli.

 Mūsdienu skolās daudz uzmanības tiek pievērsts vispārēju spēju attīstībai, tomēr nedrīkst aizmirst, cik svarīgas ir mākslinieciskās spējas personības attīstības procesā. Tāpēc, mākslas izglītībai jāveltī lielāka uzmanība.

Lai mākslas izglītība būtu kvalitatīva, tajā ir jāiesaista profesionāļi mākslas jomā, kā arī vispusīgi izglītoti skolotāji. 


Mācību procesā jāpievēršas diviem galvenajiem turpmāk minētajiem mērķiem:

· nodrošināt skolotājiem, māksliniekiem un citām iesaistītajām personām pieeju materiāliem un izglītībai, kas viņiem nepieciešama, lai kvalitatīvi veiktu savu darbu; 

· veicināt ministriju, skolu, skolotāju un mākslas, zinātnes un sabiedrisko organizāciju radošu partnerību visos līmeņos (Apvienoto Nāciju Izglītības, zinātnes un kultūras organizācija, 2006: 8-9).


Lai partnerība starp ministriju, skolu, skolotājiem, mākslas nozari, zinātni un sabiedriskām organizācijām būtu veiksmīga, jābūt labai sapratnei par kopējiem mērķiem, kā arī savstarpējai cieņai citam pret cita kompetenci. Veidojot pamatu pedagogu un mākslinieku sadarbībai nākotnē, uzsākot savu profesionālo darbību, ir jāgūst ieskats citam cita profesionālajā specializācijā, kā arī ir jābūt savstarpēji ieinteresētiem pedagoģijā. 
Skolotāju un mākslinieku izglītības programmas ir regulāri jāpārskata, lai šie cilvēki iegūtu zināšanas un pieredzi, kas nepieciešama, lai sadalītu atbildību par mācību veicināšanu un varētu pilnvērtīgi izmantot dažādu profesiju pārstāvju sadarbības pozitīvos rezultātus. (Apvienoto Nāciju Izglītības, zinātnes un kultūras organizācija, 2006: 8-9).
Lai audzēkņa un pedagoga sadarbība būtu veiksmīga, jāveltī uzmanība skolēnu iedrošinājumam mācību procesā. Skolotāji, kuri pieņem un novērtē skolēnus tādus, kādi tie ir, kuri liek sa​prast, ka tic to spējām mācīties un attīstīties, kuri pamana un novērtē patiesus centienus, rada tādu vidi mācībām, kas palīdz veidot savstarpēju uzticību un cieņu. Uzticība un cieņa - iedrošinājuma galvenās sastāvdaļas.

Skolotājs pats ir tas, kurš mācās mūžīgi: viņš nemitīgi papildina zināšanas un prasmes, kas saistītas ar skolēnu spēju attīstīšanu, mācību vadīšanu, problēmu izvērtēšanu un risināšanu pedagoģiskajā darbā. 

Skolotājs ir zināšanu veidotājs priekš skolēniem: jaunās tehnoloģijas dod iespēju palīdzēt skolēniem apgūt zināšanas, izmantojot ne tikai mācību literatūru, bet arī jaunās informācijas tehnoloģijas. Skolotājs veido skolēnu zināšanas un apkopo tās, sistematizē.

Skolotāja loma:

· Mācīt — palīdzēt skolēniem apgūt zināšanas un iemaņas, kā arī izpratni par kopsakarībām un problēmām.

· Audzināt — sekmēt skolēna personības attīstību un pašnoteikšanos.

· Novērtēt - orientēties skolēna sekmēs, kā arī diagnosticēt skolēnu individuālas attīstības un izaugsmes iespējas.

· Konsultēt — palīdzēt skolēniem risināt skolas problēmas un pārvarēt grūtības uzvedības jomā.

· Ieviest jauninājumus — skolotājs ir reformu konceptu galvenais īstenotājs, skolas un izglītības reformas atrodas skolotāju, nevis tikai zinātnieku vai izglītības ministrijas kompetencē (Gudjons, 2007: 280).

Būtiska loma audzēkņa personības pilnveidē ir pedagoga ietekmei ar attīstību sekmējošiem paņēmieniem un metodēm (Hibnere, 1998: 135). Tas nozīmē, ka skolēnus jāieinteresē un jāmotivē apgūt jaunu informāciju, pilnveidot mākslinieciskās spējas, attīstīt iztēli, asociāciju un fantāziju. Piemēram, savā pētījuma T.Bjūzens (2003: 90) atzīmēja, ka divi galvenie radošo spēju raksturlielumi, kuri cilvēkam piemīt jau no dzimšanas, ir iztēle un asociācija, un tos nepieciešams tālāk veidot un attīstīt visa smadzeņu formēšanās cikla laikā. 
Arī Z.Kagaine (1999: 40) noteica, ka svarīgi lai skolēnam piemīt iztēle un fantāzija. Jo iztēle ir kaut kā jaunā radīšana apziņā. Tā ir visa radošā sākums, no tās rodas tieksmes, vēlēšanās un vajadzības. Iztēlei ir raksturīga spēja atrauties no īstenības, pārstrādāt līdz šim izjusto, redzēto un izzināto un radīt apziņā jaunu mākslas tēlu.

Vadoties pēc Z.Kagaines viedokļa, iztēle ir nepieciešama visiem radošas darbības posmiem - sākot no īstenības pētīšanas un beidzot ar mākslas darba izveidi.

Audzēkņiem iztēle nostabilizējas pirms pusaudžu vecuma, tomēr atkarībā no dažādiem faktoriem, kā atzīmē L.Vigotskijs (Выготский, 1967), tā var attīstīties tālāk vai apstāties, un mazināties. Par skolēna radošu iztēli liecina neparastas idejas, daudzas interesantas ieceres, savdabīga domāšana un īpašs pasaules redzējums.

Z.Kagaine (1999: 40) atzīmē, ka māksliniekam fantāzija ir galvenā mākslinieciskā spēja. Fantāzijā notiek iztēles priekšstatu apvienošana un sintezējoša kombinēšana kvalitatīvi jaunā pakāpē. Ar fantāzijas palīdzību, piemērām, tiek apvienoti vairāki priekšstati, kurus īstenība šķir telpa un laiks.

Nozīmīgas spējas, kas palīdz apgūt materiālu un garīgu pasauli ir loģika un intuīcija. Loģika ir zinātne par domāšanas formām un likumībām. Tā parāda domu kustības ceļu, kas caur daudziem priekšnoteikumiem ved uz vispārinātu loģisku slēdzienu, uz neapstrīdamu rezultātu. Intuīcija ir spēja bez loģiskiem slēdzieniem aptvert patiesību. Šī aptveršana ir nejaušā, nojauta, paredzējums (Kagaine, 1999: 40). Arī loģika un intuīcija ir ļoti svarīgas komponentes skolēnu attīstībā, bez kurām nav iespējas veiksmīgi pilnveidot mākslinieciskās spējas.

V.Kuzins (1999) uzsver, ka svarīgi novērot skolēna intelektuālo spēju līmeni, ar to var secināt, cik ātri skolēns apgūst jaunu vielu. Tomēr, ja kāds skolēns ar flegmatisku raksturu vai palēninātu reakciju, lēnāk uztver informāciju, jāmēģina izanalizēt viņa ieradumus, dzīves veidu, ģimenes apstākļus un intereses, lai spētu laicīgi mainīt situāciju un palīdzēt attīstīt spējas mācīties. 


Jo ātrāk pamanīt mākslinieciskās spējas skolēnā, jo vairāk tas var attīstīt un iegūt labākus rezultātus skolēna apmācībā. Spēju attīstību labi ietekmē papildus nodarbības, pulciņi (matemātiskie, zīmēšanas, sporta, rokdarbu); skolēnus iespaido izstādes saistītas ar mākslu, inženieriskās, muzeju apmeklējums. Svarīgi attīstīt un saglabāt mākslinieciskās spējas skolēnā visos skolas gados, tas palīdzēs kļūt par daudzpusīgi attīstītu personību.

Pamatojoties uz D.Dinkmalera un R.Dreikursa pētījumiem (1963), var noformulēt skolotājam ietekmes faktorus, lai pilnveidotu skolēnu mākslinieciskās spējas:

· atzīt par vērtīgu skolēnu tādu, kāds viņš ir;

· iemācīt ticēt sev pašam;

· ticēt skolēna spējām;

· celt skolēna pašcieņu;

· atzīt paveikto un atzinīgi novērtēt pūliņus;

· izmantot grupu, lai veicinātu un stiprinātu personības attīstību;

· apvienot grupu tā, lai skolēns var būt drošs par savu vietu tajā;

· palīdzēt pakāpeniski un psiholoģiski pamatoti attīstīt iemaņas, lai skolēns varētu gūt panākumus;

· pamanīt skolēna stiprās puses un labās īpašības un koncentrēt uzmanību uz tām;

· izmantot skolēnu intereses, lai aktivizētu mācību darbu.

Daudzi zinātnieki (Dinkmaiers un Dreikurs, 1963; Glasers, 1969; Fisher, 1990; Balsons, 1995; Jurgena, 2001 u.c) norādījuši uz šādām metodēm un pieejām, kas palīdzētu personībai attīstīt pašpaļāvību citos:

· izturēties labvēlīgi pret indivīdu un ticēt tam, kāds tas ir (nevis tā potenciālam); 

· uztvert, ka cilvēks tiks galā ar uzdevumiem;

· sastopoties ar sliktas uzvedības izpausmēm, nošķirt nodarījumu no darītāja;

· apstiprināt, ka kļūdas, sakāves vai neveiksmes ir kas parasts, nevis katastrofāls;

· uzsvērt prieku par darbošanos un gandarījumu par sasniegto, nevis tikai par tā novērtējumu;

· atzīt panākumus un uzslavēt par patiesu centību;

· izrādīt pārliecību par skolēna spējām un dotībām un izvairīties salīdzināt viņu ar citiem;

· pieļaut atšķirības mācīšanās ātruma, pacietības, kārtīguma vai intereses ziņā;

· nekad neuzskatīt skolēnu par bezcerīgu.

 Skolēna iedrošināšanā skolotāja attieksmei ir ļoti lielā nozīme. Lai sasniegt šos uzdevumus, kā atzīmēja M.Balsons (1995: 93), skolotājam:

· jāattīsta skolēnu labās īpašības un stiprās puses un jāmazina kļūdas un trūkumi;

· jāuzsver rīcība, process, nevis rezultāts.

Pret audzēkni jāizturas ar augstsirdīgu izpratni, cenšoties neuzsvērt viņa kļūdas, bet paslavēt par pūlēm. Pētījumi, turklāt, parādījuši (Fisher, 1990), ka ir svarīgi ticēt skolēna veiksmei. Domāšanu un mācības var ietekmēt kā pozitīvs, tā arī negatīvs pieaugušā cilvēka paredzējums par darbības rezultātiem. Nepieciešams sagādāt skolēnam stimulu un raudzīties, lai viņam vienā vai otrā joma paveicas. Visspēcīgākais stimuls ir veiksmīgs rezultāts. 

Nepieciešamas noteiktās rakstura īpašības - noteiktība, strādīgums, precizitāte, lai labi mācītos skolā, lai gūtu sasniegumus mākslā, zinātnē vai rakstiskā darbā, nepietiek tikai ar apdāvinātību konkrētā nozarē. Čakls darbinieks parasti sasniedz daudz vairāk nekā apdāvināts. Bez tam spēju pamatā ir iedzimti organiski dotumi, kuri dzīvē īstenojas tikai neatlaidīga darba un vingrināšanās rezultātā. Tātad, spēju attīstība nav domājama bez nopietna un neatlaidīga darba iedzimto dotumu izkopšanā (Koemetss, Tamma, Elango, Indre, 1984: 87).

Skolas gados skolēnu spējas tiek mērķtiecīgi un aktīvi attīstītas, lai process ir veiksmīgs, jāaudzina skolēnos mīlestība strādāt un mācīties, veidot mācību procesu maksimāli interesantu un piesaistošu. Svarīgi, lai skolēns visu laiku redz pieaugušo nopietnu attieksmi pret darbu. Pieaugušajiem jāseko skolēna attieksmei uz mācībām, jāredz viņa pūles, jāatbalsta un jāslavē attiecīgā situācijā.

Visos skolas gados nepieciešams, lai skolēns pierod pacietīgi strādāt un risināt jaunas situācijas, kas rodas saskaroties ar jaunu vielu, analizēt, salīdzināt un sintezēt to. Pierodot skolas gados risināt uzdevumus, skolēnam attīstās daudzpusīgas spējas.

Skolēniem piemīt savdabīga attieksme pret jaunradi: patiesums, pārdzīvojumu dabiskums; aizrautība, darbošanās aizgrābtība, gribasspēka optimizācija; spēja iejusties iedomātajos apstākļos, nosacītas situācijas; īpašas mākslinieciskās spējas, kas ļauj sekmīgi risināt radošus uzdevumus (Izglītības iniciatīvu centrs, 2009: 2). Pedagogam savukārt jāpanāk, lai skolēns jūtas drošs izpausties un izrādīt savu attieksmi.

Pamatskolas gados skolēni sāk nopietni domāt par turpmāko profesiju, pedagogam un vecākiem uzmanīgi jāuztver visas skolēna pārdomas, jādot padoms, jāpalīdz attīstīt un uzsvērt izteiktākās prasmes audzēknī. Jo jau pirmskolas gados veidojas personība.


Sabiedrība pieprasa daudzpusīgi attīstītus speciālistus darba tirgū, saistās tas ar cilvēku, jo īpaši mākslinieku, spēju domāt tēlaini, izaicināt vispārpieņemtās normas un izmantot simboliskas un emocionālas kategorijas. 

Māksla un kultūra veicina radošumu un nodrošina sabiedrības ekonomisko izaugsmi un konkurētspēju, palīdz atjaunot ekonomisko aktivitāti un mainīt sociālo vidi, uzlabot dzīves kvalitāti. Māksla var palīdzēt apvienot sabiedrību kopējai problēmu risināšanai, palīdzības sniegšanai līdzcilvēkiem, pilsoniskai aktivitātei un vairot pozitīvas pilsoniskās vērtības (Tjarve, 2010/2011, www.culturelab.com).

Katram skolēnam piemīt radošais potenciāls. Ar vizuālās mākslas palīdzību, jau skolas gados, var izveidot atbilstošu vidi audzēknim un nodrošināt attiecīgu praksi, lai izglītojamais gūst noderīgu pieredzi un aktīvi iesaistās mākslas procesos un attīstībā. Izglītojamo iesaistīšana mākslas procesos attīsta mākslinieciskās spējas un iniciatīvu, bagātu iztēli, emocionālo inteliģenci un izpratni par morāles normām un ētiku, kā arī spēju kritiski domāt, izpratni par autonomiju un domas, rīcības brīvību.

Vizuālās mākslas skolotājiem jāiedrošina skolēnus jau pamatskolas gados piemeklēt radošās un inovatīvas idejas uzdevumu risināšanā. Virzot skolēnus uz radošo eksperimentu darbojoties vizuālās mākslas stundās, pilnveidojas mākslinieciskās spējas, kas palīdz skolas programmas apguvē un turpmākas profesijas izvēlē.

(4.-8. klase, 11—15 gadi) šajā vecuma, pusaudžiem rodas profesionālās ieceres notiek dominējošo interešu veidošanas, saprašanas process, kura profesija tiem izraisa interesi. Jaunākais skolas vecums ir samērā mierīgs organisma anatomiski fizioloģiskās nobriešanas, skolēna psihisko procesu attīstības un virzības tapšanas process, toties vidējais skolas vecums — pusaudža gadi — ir skolēna brāzmainas, nevienmērīgas augšanas periods visos aspektos. Šo periodu uzskata par lūzuma periodu, par pāreju pieauguša cilvēka statusā (Frīdmanis, Volkovs, 1988: 45).
 (9. - 10. klase, 16-17 gadi) vecāko klašu skolēni mācību procesu sāk vērtēt galvenokārt no savu nākotnes nodomu viedokļa. Skolēniem veidojas dzīves ceļa, profesijas izvēles problēma. Mainās attieksme pret atsevišķiem mācību priekšmetiem. Mācību intereses un prioritātes kļūst konkrētākas, skaidrākas. Šajā laikā notiek diezgan vienmērīga, bet visai nozīmīga visu fizisko īpašību attīstība. Augums kļūst samērīgāks fiziskā ziņā vecāko klašu skolēni ir pilnīgi gatavi veikt jebkuru fizisko un garīgo darbu (Frīdmanis, Volkovs, 1988: 48).

Pedagogam turot prātā šo vecumposmu specifikas, skolēnu intereses var izmantot kā papildus motivāciju, izglītojošo priekšmetu apguvē. Pirms audzinām skolēnos kādas noteiktās īpašības un attieksmes, jārada viņos vajadzība pēc tām.

Lai stimulētu skolēnu interesi, I.Jurgena (2001) uzsver, ka ir nepieciešams vispārējās izglītības posmā realizēt šādus uzdevumus: 

· Modernizēt mācību saturu. Mācību programmām jānodrošina informācijas izmantošanas iemaņu izveide un jāparedz skolēna individuālo vērtību sistēmas attīstība, kura ir spējīga vērtēt, radīt un izgudrot, kā arī atbildēt par saviem darbiem. 

· Sekmēt pedagogu kvalifikācijas paaugstināšanu. Jāpaplašina pedagogu tālākizglītības iespējas. 

· Nodrošināt skolas ar mācību līdzekļiem. Svarīgi ir apgādāt skolas ar jaunāko tehniku un programmatūru, veicināt skolotāju tālākizglītību, ieviest informācijas tehnoloģijas mācību procesā, lai skolēni gūtu atbilstošas iemaņas informācijas ieguvei.

Mūsdienas ļoti svarīgas paliek spējas radoši domāt un realizēt sevi, pateicoties izzi​noši pētniecisko darbības metožu izmantošanai, mēs vērtējam augstāk pār zināšanām un prasmēm, mēs dzīvojam informācijas pasaulē, mums apkārt ir informācijas plūsmu un avotu pārbagātība. Skolotājam, lai ierosinātu savu audzināmo radošās domāšanas impulsus, vajadzētu pieradināt aplūkot šīs spējas kā kārtējo pašrealizācijas ceļu, kā izzinoši pētnieciskās darbības metodi, darbojoties ar pasaules informatīvo saturu - kultūru, dzīvi. Radošās domāšanas mērķis ir ideju ģenerēšana un atbrīvošanās no veco priekšstatu važām, tas palīdz mainīt attieksmi pret notiekošo un uzlūkot ikdienišķo savādāk (Alijevs, 2005).

Par vienu no lielākajām mūsdienu 21. gadsimta aktualitātēm kļūst ikvienas personas maksimāla pašrealizācija, radošuma attīstība (Bebre, 2003). Ž.Vazne un R. Jansone skaidro pašaktualizāciju kā cilvēka pastāvīgo tieksmi realizēt savu potenciālu, pilnībā attīstot savas spējas, talantus un prasmes. Akcentē, ka vēlme pašrealizēties ir virzošs spēks, kas stimulē cilvēku pieņemt lēmumus un pašpilnveidoties (Vazne, Jansone, 2006: 132).

Skolā radoši orientētā izzinoši pētnieciskā mācību darbība veido ideālu vidi tādu personību audzināšanai, kuras būtu spējīgas kritiski domāt, toleranti izturētos pret citu viedokli. Atbrīvošanās no vecām stereotipa idejām, priekšstatiem, pieejām, metodēm un vienlaicīga jauno ideju un priekšstatu ģenerēšana - lūk, divi radošās domāšanas komponenti (Alijevs, 2005: 163). 

Mācot skolēniem strādāt radoši, rodas situācijas, kad skolēni atsakās pildīt uzdevumu, jo nejūtas droši, ka spēs to izpildīt, baidās kļūdīties, svarīgi saprast, ka tas nav slinkums vai nepamatots protests. Skolēni, kas grib būt vislabākie, novēršas no jebkuras darbības, kurā viņi nevar izcelties (Balsons, 1995: 101). Audzēknim, kas izvairās no zīmēšanas, netrūkst spēju vai interešu par šo priekšmetu, vienkārši viņš baidās, ka nespēs parādīt savu pārākumu par saviem klasesbiedriem. Šajos momentos skolēni jāiedrošina eksperimentēt un mēģināt darboties, lai sekmīgi attīstītu savas spējas.

Jāpanāk, lai skolēni izprastu, ka kļūdīties nav pats galvenais, ka kļūdīšanās ir mācību darba sastāvdaļa un, ka svarīgāk ir izdomāt, kā kļūdas labot, nevis no tām izvairīties vispār (Balsons, 1995: 96). Skolotāji cenšas panākt, lai skolēni labi uzvestos. Uzsver mācību svarīgumu un tērē vērtīgu nodarbības laiku uzvedības problēmu risināšanai. Bieži audzēkņi tiek biedēti ar grūtībām pārbaudes darbos. Katrs skolēns izmisīgi mēģina nekad nekļūdīties, tam bail no pazemojumiem un zaudējumiem kļūdu dēļ klasesbiedru, pedagogu, vecāku priekšā. Audzēknis dara visu, lai izvairītos no kļūdām, un šī situācija tam liek kļūdīties. Pievēršot uzmanību kļūdām, mēs laupām sev pārliecību, tas mums zog laiku un iespējas. Skolēniem jāveido droša vide, kur nav nosodāmas un izsmejamas kļūdas. Lai audzēknis saprot, ka visas kļūdas ir labojamas un tās ir visa mācību procesa sastāvdaļa.

Izglītība, kas iegūta ar mākslas starpniecību, var padarīt mācību metodes un saturu atbilstošu mūsdienu sabiedrības tendencēm. Mākslinieciskās spējas palīdz izglītojamajam izvēlēties idejas saviem radošajiem darbiem dabā, kultūrvidē, sabiedrības procesos turpmākajā dzīvē. Palīdz izvēlēties nepieciešamo savas idejas realizēšanai; spēt patstāvīgi izlemt, kā pareizi rīkoties un attīstīt savu ideju; pamatot un plānot sava darba ideju un raksturot mākslas darbības ieceres īstenošanas procesu un rezultātu.

Pilnveidojot mākslinieciskās spējas, attīstās novērošanas spējas, radošās spējas, praktiskās darbības spējas. Skolēna mākslinieciskās spējas attīstās pakāpeniski aktīvas darbības procesā, vecāku, pedagogu, mākslinieku vai citu pieaugušo vadībā. Paša skolēna ievirze, emocijas, intereses un tieksme uz kādu noteiktu mākslinieciskās darbības veidu parādās skolas gados. Vecāku un pedagogu uzdevums ir vadīt skolēna pilnveidi un attīstību tā, lai rosinātu viņa interesi tieši par to radošās darbības sfēru, kurā viņa spējas izpaužas visvairāk. 
Skolēnu spēju attīstību prasmīgi jāvada profesionāliem pedagogiem, sadarbojoties ar skolēnu vecākiem. Svarīgi, lai vecākiem pietiek zināšanu un pedagogiem kompetences, skolas gados pilnveidot un attīstīt audzēkņu spējas. Vizuālās mākslas stundās skolēns apgūst mākslas valodu, kura palīdz sazināties, lasīt mākslas darbu un izteikt savu viedokli, pilnveido redzes loku, lai skolēni spētu sarunāties par mākslas darbu, atpazīt to, vizuāli to novērtēt. Vizuālās mākslas stundās skolēns gūst spējas redzēt apkārtējā pasaulē vizuāli interesanto un piesaistošo. 

Pētot zinātnisko literatūru, spējas var paskaidrot kā cilvēka dotības, kuras piemīt katram skolēnam, kas darbības rezultātā attīstās par spējam. Spējas ļauj skolēnam veiksmīgi veikt noteiktus uzdevumus, uztvert, analizēt mācību vielu. 
Analizējot zinātnieku viedokļus, mākslinieciskās spējas var raksturot kā sarežģītu īpašību kompleksu, kas dod iespēju domāt tēlaini; reālistiski attēlot priekšmetus vidē un dabā savos zīmējumos; patstāvīgi atrast tehnisko risinājumu mākslinieciskai iecerei; piemeklēt grafiskos materiālus savas idejas realizēšanai; kritiski vērtēt savu mākslas darbu, kā arī citu radīto un pieņemt to.

Mākslinieciskām spējām var uzskatīt sekojošas pazīmes: laba roku kustību koordinācija; spēja atveidot tēlu savā zīmējumā; skolēns pamana neparasto un skaisto sev apkārt, fantazē; labprāt darbojas mākslas jomā; spēj pacietīgi strādāt pie idejas realizācijas.

Māksliniecisko spēju pilnveide palīdz skolēnam pilnveidot spēju brīvi zīmēt no dabas, pēc atmiņas, iztēles, analizēt mākslas darbus; daudzveidīgi praktiski uzdevumi, vingrinājumi un eksperimenti orientē skolēnu patstāvīgi veikt dažādus atklājumus, pilnveidot savas iemaņas un spējas mākslas jomā. Skolēns apgūst mākslu kā kultūras sastāvdaļu.
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