Uzslava – laimes pote.
Kā liecina laimes līmeņa rezultāti un ģimenes attiecību pētījumi, uzslava un pozitīvs novērtējums saņemts bērnībā, palīdz just laimi arī pieaugušo dzīvē.

Veiktā aptauja parādīja, ka pieaugušie kuri atceras savu bērnību kā laimīgu dzīves posmu sešreiz biežāk apgalvoja, ka bērnībā viņus cienīja un bieži lielīja. Septiņas reizes biežāk apgalvoja, ka bērnībā viņus regulāri apskāva un samīļoja.

Savukārt tie pieaugušie, kuri pašreiz uzskata sevi par nelaimīgiem, atceras to, ka bērnībā vecāki viņus nelielīja un nelepojās ar viņu veiksmēm.

Dažiem skolotājiem un vecākiem liekas, ka bērnus nedrīkst slavēt, lai tie nekļūtu augstprātīgi, iedomīgi, bet šis pieņēmums ir kļūdais un pat aplams.

 Ja bērns nesaņmem nekādu vērtējumu, viņš var sākt justies nenovērtēts un varbūt pat nepārliecināts, tāpēc ka nesaprot vai viņa rīcība bija pareiza.

Fiziologs Pavlovs un viņa studenti, veicot eksperimentus ar dzīvniekiem noteica nepieciešmību pēc uzslavas, labākai asimilācijai - kādas rīcības ir nepieciešamas, kādas ne. Ļoti svarīga nozīme „pozitīvai nostiprināšanai” ir melanholiķiem un holēriķiem.

Psiholoģiskie pētījumi pirmsskolas un sākumskolas vecuma bērniem liecina par to, ka šī vecuma bērni savās rīcībās orientējas uz pieaugušo reakciju, nevis uz saviem uzskatiem, morāles normām un vērtībām. Tāpēc ja izskatīt uzslavu kā pozitīvu audzināšanas elementu, to var uzskatīt par spēcīgu un efektīvu ierīci pedagoģijā. Jo izdzirdot labus vārdus par sevi, bērns nākamreiz mēģinās rīkoties tāpat, lai dabūtu pozitīvu vērtējumu par savu rīcību.Tādā veidā viņa pasaules uztverē veidojas sistēmu koordinātes: kas ir labi, kas slikti.

Ja skolā vai pildot mājas darbus kaut kas neizdodas var to pārrunāt, izrunāt kas ir jāizdara, lai darbu uzlabotu vai izlabotu kļūdas.

Veiksmīgs veids uzrādīt trūkumus – norādīt tos starp divām uzslavām. Piemēram, tev labi sanāca pirmā burtu rinda, bet otrajā rindā burtus vajadzētu rakstīt taisnāk. Vajadzētu tos uzrakstīt atkārtoti. Un zini, ka burts „b” tev sanāca īpaši labi.

Starp kritiku un uzslavu vajag noturēt balansu. Nevajadzētu krist galējībās. Sirsnīgs un patiess vērtējums un uzmundrinājums palīdzēs bērnam saprast, ka viņu ciena, palīdzēs iegūt zināšanas un attīstīt prasmes. Tāds apmācības veids nekļūs bērnam par slogu kāda mērķa sasniegšanai un nesagraus viņa personību, ja viņš kļūdīsies.

Ļoti svarīgi saskatīt un izcelt bērna individuālās īpatnības un talantus, kuri palīdzēs viņam parādīt sevi konkrētajā situācijā. Tas attiecas uz uzvedību, radošumu, attiecībās ar klasesbiedriem, draugiem un radiem, sporta sasniegumiem utt. Dzīvē vienmēr radīsies tāda situācija, moments, kad var nopelnīt uzslavu.

Psihoterapeits V.Levi piesauc lielīt, uzslavēt bērnus pat tad, ja tam nav nekāda acīmredzama iemesla. Savā grāmatā „Nestandarta bērns” viņš dod padomu vecākiem, skolotājiem izdomāt iemeslu uzslavai – radīt veiksmes situāciju, jo galvenais uzdevums, lai bērns notic saviem spēkiem.

