eTwinning projekts “Rūpēsimies par putniem”

Daugavpils Stropu pamatskolas attīstības centra 4.pirmsskolas grupa iepazīstoties ar puntiem nometniekiem kompeteņču programmas ietvaros ir uzsākusi dalību jaunā eTwinning projektā ”Let's care the birds”. 
Putniem ziema ir grūts laiks, un viņiem to vajag pārvarēt. Ziemas aukstais laiks liek putniem intensīvi baroties, lai uzturētu ķermeņa siltumu, bet barības ir maz.  Īsās ziemas dienas putni izmanto tikai barības sameklēšanai, pārējo laiku guļ, noslēpušies koku zaros, dobumos vai ierakušies sniegā.
Lai putniem palīdzētu pārlaist ziemu, ir svārīgi rūpēties par putniem, piebarojot tos, veidojot specialās putnu barotavas. Barojot putnus, mēs palīdzam viņiem pārciest ziemu un sagaidīt pavasari veseliem un stipriem. Putnu barošana arī piesaista putnus mājai vai dārzam un ļauj tos iepazīt tuvāk.
eTwinning projekta “Rūpēsimies par putniem” /”Let's care the birds” dalībnieki ir pirmsskolas vecuma bērni (3-7 gadi), skolēnu vecāki, grupu skolotājas, speciālās izglītības skolotāja, mūzikas skolotāja. Kopā ar mums projektā piedalās mūsu partnieri: bērnudarzabērni un skolotājas no daudzām eiropas valstīm.
Projekta mērķis ir paplašināt bērnu zināšanas par putnu ziemošanu, veidojot  attieksmi pret putniem, vēlmi palīdzēt un rūpēties sarežģītos ziemas apstākļos.
etwinning projekta ietvaros caur praktisko darbību bērni iepazīst ziemojošos putnus, viņu ārējo izskatu, dzīvesveidu, cilvēka lomu putnu dzīvē. Skolotājas prasmīgi rada apstākļus, lai bērni varētu sazināties ar dabas pasauli, audzinot bērnos emocionāli pozitīvu attieksmi pret putniem un izraisot vēlmi uzzināt jaunus putnu dzīves faktus, ka arī palīdzot saviem spalvainajiem draugiem.
Kopā ar skolotājiem bērni izgatavoja un prezentēja partnieriem projekta talismānu - svilpi. Izgatavoja arī projekta logotipu un plakātu “Let's care the birds”. Ļoti radoši notiek arī putnu barotavu izgatavošana. Katru dienu putnu ēdienkartē papildinās ar jauniem ēdieniem: krelles no ābolu gabaliņiem, pakārti gārdumi uz virvēm kokā, cepumi putniem, kuri gatavoti no graudiem, sēklas, no apelsīna mizas barotavā. Bērni labprāt no mājām nes saulespuķu un no vasaras sagatavotas arbūzu sēklas, kuras grupā uzglabā speciālos, elpojošos maisos. Pastaigas laikā bērni kopā ar skolotāju, bērnudārza teritorijā, pieejamās priekš putniem vietās, karina ēdienu, kuru viņi kopā ar skolotāju gatavoja nodarbibās. Pēc tam bērni novēro putnus pie barotavām, bet atgriežoties grupā, fiksē savus novērojumus dabas kalendārī. Atzīmējot, kādus putnus tie ir redzējuši dienas laikā, lai bērni zinātu, kā sauc to vai citu barotavas apmeklētāju.
Projekta īstenošanas periods: janvāris - marts
Projekta dalībnieki: pirmsskolas vecuma bērni (3-7 gadi), skolēnu vecāki, grupu skolotājas, speciālās izglītības skolotāja, mūzikas skolotāja.
Projekta partnieri:pirmsskolas vecuma bērni un skolotājas no daudzām eiropas valstīm.
Projekta kalendārs:
Bērnu darbiņu izstāde "Putni ziemā"
Mācību materiālu izstrāde un uzkrāšana.
Projekta ietvasos:
Skolotāji bērniem veido dažādas didaktiskas spēles, dzējoļus, kustīgas tautasspēles, vārdu un spēļu vingrinājumus, pirkstu spēles, ar kuru palīdzību bērniem ir vieglāk iedomāties putnu uzbūves un dzīves iezīmes. 
Piebarojot putnus,tomēr svarīgi atcerēties, ka mēs esam atbildīgi par tiem, ko pieradinām. Sākot putnus barot, tas jādara regulāri, līdz pat pēdējiem sniegiem. Ja putniem ierastajā laikā barotavā nav barības, tie nemeklē to citur, bet gan gaida, līdz ir par vēlu. Mēs nolēmām, ka ziemas periodā, rūpēties par putniem kļūs par mūsu tradīciju.

Sagatavoja: Pirmsskolas izglitības skolotāja Olga Bogdāne

